Nº 78 (21.364)Вторник, 30 сентября 2025 года



Выходит два раза в неделю

• ЧЕСТВОВАНИЕ

# Когда Слово служит народу

Торжественная церемония награждения победителей международного литературного конкурса «Әдебиет. Рух. Қоғам» стала традиционным праздником высокой духовности.



Нынешний конкурс проходил в рамках мероприятий, посвященных 100-летию выдающегося представителя казахской поэзии Куандыка Шангытбаева и 90-летию писателя-сатирика, педагога Умбетбая Уайдина

В нем приняли участие государственные и общественные деятели, известные поэты и писатели во главе с председателем правления Союза писателей Казахстана Мереке Кулкеновым.

Напомним, конкурс «Әдебиет. Рух. Қоғам» впервые прошел в 2019 году как форум, со временем превратился в авторитетный международный литературный проект. Ежегодно определяются лучшие произведения казахской литературы в жанрах поэзии, прозы, драматургии, сатиры, детской литературы и пе-

К участникам мероприятия с приветственным словом обратился аким области Асхат Шахаров:

- Основная цель этого конкурса - увековечить имена выдающихся писателей прошлого и поддержать творчество нынешних мастеров пера.

Определить лучших в каждом жанре литературы в этом году оказалось непросто. Представленные произведения отличаются высоким уровнем, каждое по-своему выделяется. Это говорит о поиске, большой ответственности наших писателей перед казахской литературой.

Ахмет Байтурсынов говорил: «Әдебиет ешкімге мақтану үшін жазылмайды, ол адамгершіліктен туындап, ұлт мүддесіне қызмет етеді», то есть никто не пишет ради похвалы, литература рождается из человечности и служит нации. Хочу выразить признательность поэтам и писателям, поднимающим престиж казахской литературы. Пусть лучшие произведения наших литераторов станут достоянием народа.

Известный поэт, публицист Мейрхан Акдаулетулы отметил, что инициативу по проведению «Әдебиет. Рух. Қоғам» поддержали сразу же, в первую очередь - местные исполнительные

- Из года в год расширяется география участников, а количество номинаций выросло с 7 до 11. Сегодня конкурс, получивший статус международного, проводится только в нашей области, сказал он.

Лауреат государственной премии, председатель Союза писателей ТЮРКСОЙ Улыкбек Есдаулет также подчеркнул важность кон-

- Участвуем в этом форуме с первого года. Сейчас мероприятие, призванное возвеличивать имена классиков казахской литературы, стало традиционным. Выражаем признательность Асхату Берлешовичу за то, что придал новый импульс конкурсу. Актюбинский край может служить примером огромной работы по развитию духовности, искусства. Один из недавних примеров тому - масштабы организации 350-летия великого сына казахского народа Монке би, - отметил Улыкбек Есдаулет.

Всего на конкурс поступило более 140 произведений из регионов Казахстана, а также из-за рубежа. Премию имени Саги Жиенбаева получила Индира Кереева, имени Толегена Айбергенова - Аманжол Исламгали. Лучшими в номинации имени Тахауи Ахтанова признали Гульжайнар Калдину, имени Умбетбая Уайдина - Нурлыбека Калауова. Номинацию имени Изтая Мамбета присудили Ернуру Сейдахмету. Молодой поэт из Турции Фатих Султан Йылмаз признан лучшим в номинации имени Куандыка Шангытбаева. Это является ярким свидетельством расширения международного влияния казахской литературы и укрепления культурных связей. Торежану Мандибаеву, Мейрхану Акдаулетулы и Ертаю Ашыкбаеву присвоено звание «Почетный писатель Казахстана».

Еще ряд победителей удостоен наград в других номинациях. Каждому вручили премию в размере миллион тенге. По предложению акима области четверо авторов, чьи произведения получили высокую оценку жюри, отмечены специальной премией в 500 тысяч тенге.

В рамках форума на базе АРУ имени К. Жубанова прошла литературно-познавательная конференция «Қазақ сатирасының саңлағы». Руководитель управления культуры, архивов и документации Алтынай Юнисова выступила с докладом о жизни и творчестве Умбетбая Уайдина. По ее словам, культурно-литературные мероприятия различного характера в рамках юбилея проводятся с начала года. К примеру, в Иргизе прошли традиционные чтения «Үмбетбай Уайдин оқулары», в библиотеках - вечера «Сырымды айтайыншы», «Парасатты тұлға», а в ходе нынешнего форума оформлена книжная выставка «Семсер сөздің

- Творческое наследие Уайдина - вечное. Его имя золотыми буквами вписано в историю казахской литературы, - подчеркнула Юнисова.

На конференции прозвучали воспоминания современников и учеников сатирика.

Абат КАРАТАЕВ

• ЮБИЛЕЙ

Торжественные мероприятия в честь 100-летия Куандыка Шангытбаева состоялись в Айтекебийском районе.

#### Школа имени поэта

В село Карабутак приехали близкие родственники поэта - дочь Гаухар Шангытбаева, зять Сайран Садыков, внук Санжар Мусакулов и другие.

Гости побывали в школе имени К. Шангытбаева, где обучаются 397 детей.

В этом году в учебном заведении проведен капитальный ремонт на сумму 364 млн тенге. В рамках программы реновации школу оснастили современным оборудованием, установили 11 интерактивных досок. Приобрели новые парты и стулья, панельные доски и стенды; оборудовали кабинеты технологии, НВП, библиотеку. Закупили инвентарь для спортивного и актового залов и столовой, а также обновили уличные игровые площадки.

Напомним, в мае аким области Асхат Шахаров приезжал в это село, тогда и поручил провести ремонт в школе.

В честь векового юбилея поэта, драматурга, переводчика была презентована экспозиция в сельском музее. В этот же день состоялись научно-практическая конференция, байга и поэтический конкурс.

Тугель ДАУЫЛТАЕВ

● ЦИФРОВОЙ КАЗАХСТАН

### Скоростной интернет – в каждом ауле

Внедрение цифровой инфраструктуры и искусственного интеллекта в регионе обсудили на аппаратном совещании в акимате области.

Как сообщил руководитель управления цифровых технологий Асет Отарбаев, сегодня интернетом охвачено 274 сельских населенных пункта, что составляет 97,5% населения аулов. В 14 селах ведутся работы по подключению к мобильной сети, еще в 18 с численностью менее 100 человек предусмотрено подключение через спутниковую си-

стему OneWeb. - В рамках Нацпроекта «Доступный интернет» ведется строительство волоконно-оптических линий связи в 192 селах. До конца 2026 года ВОЛС будут работать в 268 селах, обеспечивая быстрый и стабильный интернет для школ, медучреждений, госструктур и жителей аулов, - сооб-

щил Асет Отарбаев. По его словам, цифровизация приносит ощутимые результаты в здравоохранении. Внедрена система PACS с использованием ИИ для анализа рентгенов, КТ и МРТ. С июля проведено почти 36 тысяч исследований, в 34% случаев ИИ выявил патологии.

Внедрена телемедицина. Запущен проект отслеживания движения машин скорой помощи первой категории через «Яндекс.Карты», что позволяет гражданам видеть приближение кареты и снижает нагрузку на службу 103.

Наш регион сотрудничает с АО «Национальные информационные технологии» в рамках внедрения аналитических решений на базе Smart Data Ukimet.

Аким области Асхат Шахаров отметил, что цифровизация - одно из ключевых направлений развития общества. Он поручил управлению цифровых технологий совместно с отраслевыми ведомствами разработать стратегию цифрового развития области с учетом задач, обозначенных в нынешнем Послании Президента

- Нужно привлечь инвесторов для строительства инфраструктуры вдоль автодорог республиканского значения, обеспечить качественный интернет в туристических зонах, - нацелил Асхат Шахаров.

Совместно с вузами, колледжами и ІТ-центрами поручено разработать программы подготовки специалистов в сфере искусственного интеллекта.

Жанна ДАУЛЕТКЫЗЫ

• ОБЩЕСТВЕННЫЙ ТРАНСПОРТ

## Комфорт и удобство для пассажиров

В ТОО «Автопарк» прибыло 12 новых автобусов марки YUTONG 6116. Техника вместимостью до 80 посадочных мест вышла на маршрут № 21.



Акимы области и города Асхат Шахаров и Азамат Бекет осмотрели автопарк городского перевозчика, ознакомились с условиями работы водителей и реализацией программы модернизации общественного

транспорта. - Обновление автопарка важный шаг к повышению качества услуг и комфорта для горожан, это и забота об экологии, чистоте окружающей среды. В час пик особенно важно обеспечить достаточное количество автобусов для пассажиров. Мы уже перевели график работы госслужащих на более раннее время - с 8.30, чтобы разгрузить общественный транспорт и дороги. Рассматриваем возможность выделения отдельных полос для автобусов, - отметил Асхат Шахаров.

Как рассказал директор ТОО «Автопарк» Акарыс Тлеулесов, обновление техники началось с 2022 года.

- За это время приобретено 125 автобусов. Общий объем затраченных средств за четыре года превысил 10 миллиардов тенге. Всего у нас на балансе находится 285 автобусов, из которых 81 процент - современный транспорт. Оставшиеся планируем заменить поэтапно в рамках программы модернизации автопарка, - сказал он.

Кстати, автобусы с 21-го направлены на 37-и маршрут.

Арман ЖУМАБАЙ

• ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

#### Искусственный интеллект приходит В МЕДИЦИНУ

Вопросы по обязательному социальному медстрахованию и внедрению ИИ в медицину рассмотрены на аппаратном совещании под председательством акима области.

По информации руководителя управления здравоохранения Ерлана Султангереева, в регистре прикрепленного населения числится 934 345 человек, из которых 87,5% застрахованы. Год назад этот показатель составлял 86%. Государство оплачивает взносы за 23,8 тысячи безработных граждан.

Главный врач области представил данные по социальным категориям согласно «Цифровой семейной карте», где данные распределяются по пяти уровням: от обеспеченных (А) до кризисных (D) и срочно нуж-

дающихся в помощи (Е). - В 2026 году планируется предусмотреть финансирование из местного бюджета для обеспечения полноценного и качественного оказания медицинской помощи семьям и их членам, отнесенным к категориям D и Е, - сообщил Султангереев.

По итогам 9 месяцев нынешнего года в рамках средств ФСМС 53 506 жителей области обеспечены бесплатными лекарственными препаратами. Финансирование направлено на лечение таких заболеваний, как артериальная гипертензия, железодефицитная анемия, глаукома и болезнь Паркинсона.

Были озвучены и вопросы оплаты труда медработников. В социальных сетях выставлялись посты о задержках зарплат в одной из городских поликлиник. Аким области поручил Ерлану Султангерееву взять ситуацию под строгий контроль.

- Своевременная и стабильная выплата заработной платы врачам - один из ключевых факторов, обеспечивающих эффективность системы здравоохранения. Региональный филиал фонда должен без задержек перечислять средства, а управление здравоохранения обязано контролировать выплаты в каждой организации, подчеркнул Асхат Шахаров.

Говоря о внедрении искусственного интеллекта в систему здравоохранения, глава региона акцентировал, что инновации позволят повысить качество диагностики, особенно в сельской местности, снизить нагрузку на врачей и предотвратить медицинские ошибки. Аким области подчеркнул,

что ОСМС является важным инструментом обеспечения граждан доступной и своевременной медпомощью. Управлению здравоохранения и региональному филиалу ФСМС поручено обеспечить полный охват населения страховым статусом, уделить внимание разъяснительной работе среди социально уязвимых слоев, самозанятых и сельчан. Поручено усилить меры по снижению дефицита врачей, оснащению медорганизаций оборудованием, расширению телемедицинских услуг и обеспечению населения бесплатными лекарствами.

Арайлым РАХАТ